

邂逅过程哲学

——2012 第 7 届中美过程(后现代)哲学暑期班学习随感

哈尔滨师范大学 胡秀威 教授

2012 年 6 月 20 日——27 日,我在哈尔滨工业大学第七届中美过程哲学暑期高级研讨班度过了人生难忘而美好的八天时光。这八天给我带来了少有的愉悦、满足和收获。这里有我喜欢的老师、喜欢的同学、喜欢的环境、喜欢的课程和喜欢的授课形式。在八天的时间里,我听到了许多,看到了许多,学到了许多,经历了许多,不仅我的好奇心和求知欲得到极大满足,而且更重要的是我找到了人生的根基,从此不再飘零。

在八天时间里,有国外专家对过程哲学进行分析与讲解,有国内学者对过程哲学的研究成果进行报告,还有学员们对过程哲学学习的体会进行交流。约翰·柯布等建设性后现代主义者们在过程哲学视野下关爱人类、关爱自然的伟大情怀和义举,治河博士感人至深的奋斗经历和对完美人生的不懈追求以及以杰伊教授和美筠博士为首的授课教师团队孜孜不倦、认真负责、忘我工作的奉献精神都给自己以强烈震撼。在八天感受过程哲学的过程中,我惊奇地发现,基于过程哲学的建设性后现代主义者所提倡的精神与我头脑中原有的一些观念能够吻合并能产生共鸣而获得了我的最大认同,比如,对尊重、公平、公正、正义以及对和谐社会和美好环境的憧憬与愿望等。或许这就是与过程哲学的一种似曾相识的缘分吧。

在八天时间里,我了解了怀特海,了解了其过程哲学的内涵,了解了过程哲学为什么具有如此强大的生命力,了解了基于过程哲学的建设性后现代主义者们的崇高理想和伟大追求。通过八天对过程哲学和建设性后现代主义对其思想发展的摄入,自己头脑中原有的观念不断受到撞击,旧的观念得到消解,新的观念不断生成。每天都在过程哲学思想的感召下反思自己的人生观、世界观和价值观。我已经感觉到,有机哲学和建设性后现代思想正在对我产生深刻影响。

当我带着学习的收获再接近大自然的时候,觉得草、木、山、水、花、鸟与从前不同了,它们在我眼前都是活生生的有机体,在宇宙中展示着自己的价值,散发着生命的活力。

当我带着学习的收获再次审视自己的时候,觉得自己更应该珍惜仅有的一次生命过程,不应该把生命浪费在一些无意义的琐事上,而应该思考如何让自己的人生过得更有价值和更有风采。因此,决定放弃以往那些不正确的人生追求,决心把有限的时间和精力放在有意义人生的追求中。暑期班结业式上我所做出的“三年不买新衣”的承诺,就是经过观念碰撞而生成的一种觉醒和决心。当然,多年的生活定势可能使其付诸行动并不容易,但是我相信决心会铸就行动。

当我带着学习的收获再次回到家庭生活中的时候,因为有了许多宽容和谅解的情怀,家庭气氛变得融洽了,家庭成员之间的关系变得和睦了。同时,朴素、勤俭、节约的精神也被我带进了家庭生活中,凡是可以节约的尽量不浪费,凡是可以节俭的尽量不铺张。和谐、融洽、节俭、朴素成为我新的家庭生活基调。

当我带着学习的收获再次回到现实社会中的时候,觉得自己的使命感、责任感增强了。建设性后现代主义者为了人类幸福所进行的不懈追求和他们高尚的举动时时在感召我,“说好话、做好事,存好心”的三好准则刻刻在提醒我:要“从我做起,从现在做起”,做一名遵纪守法、恪守社会公德的社会公民,“不以恶小而为之,不以善小而不为”。建设和保护人类美好家园的义务不能靠个别人

或个别机构来承担，而是需要你、我、他的共同努力，“天下兴亡，就看你我。”通过学习我接受了这样的理念：日积月累地坚持做一件平凡的好事，久而久之就会影响他人，正如长城脚下数年坚持捡垃圾的那位外国人。事实证明，人类是可以启蒙的，文明是可以传播的。正是因为有了启蒙，18 世纪的法国才有了人们的觉醒，才有了波澜壮阔的资产阶级大革命，才有了法国社会的进步。人类需要文明，社会需要进步，面对破坏生态、破坏环境的不文明行为，每个人都应当义不容辞地承担起宇宙公民的责任。正如一首歌中唱到：“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”

不同的人生基于不同的哲学思想。正确的哲学思想能够使人健康和谐的发展，错误的哲学思想则会扭曲人生，甚至会毁灭人生，一个社会也是如此。建立在过程哲学基础上的建设性后现代主义，在遵循过程原理、相互关联原理、持续的创造性原理以及新颖性原理的基础上，丰富和发展了怀特海有机哲学思想，并将这些思想应用于思考和解决现代社会的各种问题，例如，农业问题、工业问题、经济问题、生态问题和教育问题等，期望通过解决这些问题使人类有一个和谐美好的家园。此外，他们还提出了“万物皆有价值”，“尊重他者，倾听他人”和“关怀弱者”的理论，认为“一切众生都值得尊重和关爱”，认为共同生活在一个彼此关涉、相互关联的网络中的人类，其情感是可以相互感受和相互影响的。他们期望通过这样的理论消除宇宙中存在的歧视、欺凌和不公等社会现象，从而使人类有尊严地共同生存。建设性后现代主义者不仅在理论上丰富和发展了怀特海的过程哲学思想，而且还将其应用于实践，将其变成行动哲学。正是由于这种哲学能够为社会带来一种积极、和谐和向善的力量，因此在实践过程中产生了强大生命力。事实证明，中国现代社会中的“功利主义”哲学和“尚争思维”已经阻碍了社会发展，我们迫切需要一种适合中国社会发展的合理的哲学。我想，通过建设性后现代主义者的不懈努力，过程哲学总有一天能给中国社会带来和谐发展的福音。